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Παρέμβαση

 ΣΕ ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ κατά την επέ-
τειο ίδρυσης του ΠΑΣΟΚ, ο πρωθυ-
πουργός επιχείρησε να απαντήσει 
στο ερώτηµα «Τελικά πόσο ψεύτης 
ήταν ο Ανδρέας;» (Παπανδρέου). 
Το άρθρο διαπιστώνει ότι στην πο-
ρεία του ΠΑΣΟΚ «υπήρξαν φαινό-
µενα διαφθοράς, εκφυλισµού ιδεών 
και ανθρώπων, κυνισµού και κατα-
δολίευσης των λαϊκών διαθέσεων». 
Ωστόσο, καταλήγει ότι τα αιτήµατα 
της εθνικής ανεξαρτησίας, της κοι-
νωνικής δικαιοσύνης και της ∆ηµο-
κρατίας είναι «µεγάλα και διαρκή» 
και ότι ο ΣΥΡΙΖΑ σήµερα είναι «το 
κόµµα που έχει ξαναπιάσει το νήµα 
αυτών των στόχων».

ΠΕΡΑ από την ψυχολογική διάστα-
ση του αρχικού ερωτήµατος, το ζή-
τηµα της φυσιογνωµίας και της εξέ-
λιξης του ΠΑΣΟΚ, τόσο πριν από 
τον θάνατο του ιδρυτή του το 1996 
όσο και µετά, παρουσιάζει θεσµικό 
και πολιτικό ενδιαφέρον. Ο Ανδρέ-
ας Παπανδρέου δηµιούργησε ένα 
κόµµα που ήταν εξαιρετικά µαζικό 
(220.000 µέλη το 1983 και 400.000 
το 1987, ενώ αργότερα στην εκλογή 
πρόεδρου του «Κινήµατος» το 2007, 
µετείχαν περίπου 740.000 ψηφοφό-
ροι), αλλά και παθολογικά αρχηγο-
κεντρικό. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
το πρώτο Συνέδριο έγινε µόλις το 
1984, δέκα ολόκληρα χρόνια µετά 
την ίδρυση του ΠΑΣΟΚ, και σε αυτό 
ο πρόεδρος εκφώνησε τρίωρη οµι-
λία, ενώ ο χρόνος που δόθηκε σε κα-
θέναν από τους συνέδρους δεν υπε-
ρέβη τα 30 δευτερόλεπτα (!)

Ο ΑΡΧΗΓΟΚΕΝΤΡΙΣΜΟΣ αυτός είναι 
πια ξεπερασµένος, αφού δεν υπάρ-
χει προσωπικότητα η οποία να συν-
δυάζει όχι µόνο το επικοινωνιακό 

χάρισµα, αλλά και την πολύπλευ-
ρη µόρφωση και την άριστη γνώση 
της διεθνούς και ευρωπαϊκής πραγ-
µατικότητας που διέθετε ο Ανδρέας 
Παπανδρέου. Και πάντως ο αρχη-
γοκεντρισµός δεν έχει καµία σχέση 
µε το καταστατικό του ΣΥΡΙΖΑ, τον 
Ιούλιο του 2013, όπου ήδη από το 
προοίµιο γίνεται λόγος για οικοδό-
µηση ενός «µαζικού και δηµοκρα-
τικού» κόµµατος. Την εποχή εκεί-
νη, βέβαια, ο ΣΥΡΙΖΑ είχε πολύ πε-
ριορισµένη µαζικότητα, µε περίπου 
30.000 µέλη, προερχόµενα σχεδόν 
όλα από τις παλιές «συνιστώσες» της 
εποχής των ποσοστών του 4%, και 
γινόταν συζήτηση για την ανάγκη 
ανοίγµατος στην κοινωνία και επί-
τευξης ενός αριθµού τουλάχιστον 
100.000 µελών σε πρώτο στάδιο. 
Ηταν, όµως, υπαρκτά η εσωκοµ-
µατική δηµοκρατία και ο πλουρα-
λισµός εντός του κόµµατος. Εκτοτε, 
ωστόσο, διαφαίνονται τάσεις περι-
χαράκωσης σε µία άκρως περιορι-
σµένη βάση 20-25 χιλιάδων µελών 
(αντιστοιχία προς ψηφοφόρους του 
2015 περίπου 1 προς 100!) και αρ-
χηγοκεντρισµού (π.χ. µε την εκλογή 
στην Κεντρική Επιτροπή της αδελφής 
του προέδρου, την de facto ακύρω-
ση αποτελέσµατος ψηφοφορίας στο 
Συνέδριο του 2016 επειδή δεν συµ-
βάδιζε προς την πρόταση του προ-
έδρου κ.ά.). Ακόµα η συγκυβέρνη-
ση µε τους ΑΝΕΛ αποφασίσθηκε µε 

αποκλειστική ευθύνη του προέδρου 
του ΣΥΡΙΖΑ το ίδιο βράδυ των εκλο-
γών τον Ιανουάριο του 2015, χωρίς 
να ερωτηθεί κανένα συλλογικό όρ-
γανο του κόµµατος. 

Η ΑΝΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΑ (ποσοτική και 
ποιοτική) των πολιτικο-κοινωνικών 
τάσεων που συγκρότησαν το προ-
οδευτικό κίνηµα το οποίο έφερε τον 
ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία µε τη σηµερι-
νή κοµµατική ανθρωπογεωγραφία 

επιβάλλει την άρση της κοµµατικής 
περιχαράκωσης, την καταπολέµη-
ση της φοβικότητας των οργανώ-
σεων έναντι του ανοίγµατός τους 
στην κοινωνία και τη µαζικοποίησή 
τους µε νέα µέλη. Αυτό προϋποθέ-
τει µια βαθιά τοµή στο Καταστατι-
κό και στις οργανωτικές αντιλήψεις 
του ΣΥΡΙΖΑ. Πρέπει να µπορούν να 
εγγράφονται ως µέλη όσοι θα προ-
σέρχονται στο πλαίσιο µιας ανοιχτής 
διαδικασίας για άµεση εκλογή τόσο 
του προέδρου, όσο και της Κεντρι-
κής Επιτροπής του κόµµατος. Η τε-
λευταία οφείλει να καταστεί το κέ-
ντρο λήψης των κρίσιµων αποφά-
σεων και όχι χώρος επιδοκιµασίας 
τετελεσµένων.

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ κινδυνεύει να αποδει-
χθεί προφητική η δυσοίωνη πρόβλε-
ψη που περιέχεται στην ιδρυτική δι-
ακήρυξη του ΣΥΡΙΖΑ του 2013: «∆εν 
ζητάµε από τον ελληνικό λαό να µας 
‘‘αναθέσει’’ τη διακυβέρνησή του. 
Εχουµε πλέον µάθει ότι ‘‘αναθέσεις’’ 
τέτοιου είδους οδηγούν αργά ή γρή-
γορα στη στασιµότητα και στην οπι-
σθοχώρηση, αν όχι στην καταστρο-
φή: εκείνοι που ‘‘αναθέτουν’’ µετα-
τρέπονται σε παθητικούς δεκτές µιας 
πολιτικής που εναντιώνεται στα συµ-
φέροντα και τις επιθυµίες τους, ενώ 
εκείνοι που αναλαµβάνουν την ευ-
θύνη µιας τέτοιας ‘‘ανάθεσης’’  µε-
ταλλάσσονται και διαφθείρονται».
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